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Όταν πρέπει να µιλήσουµε για τα εµπόδια που υπάρχουν στη 

λύση του ασφαλιστικού προβλήµατος, θεωρούµε σκόπιµο να πούµε δυο λόγια 

για τα χαρακτηριστικά αυτού του προβλήµατος για να µπορείτε να 

παρακολουθήσετε τις σκέψεις µας. 

Βέβαια υπάρχει ένας κίνδυνος επανάληψης πολλών θεµάτων τα 

οποία ακούσατε προηγούµενα και αυτό το ζήτηµα, δηλαδή ότι πολλές φορές 

πολλά από τα θέµατα τα επαναλαµβάνουµε οι διαφορετικοί φορείς που 

συζητάµε γι' αυτό το θέµα, είναι αυτό το ίδιο ένα πρόβληµα.  

∆ιότι στην πραγµατικότητα για τα τελευταία ίσως 15 χρόνια δεν 

έχουν κάτσει οι διάφοροι φορείς που έχουν απόψεις να τα κουβεντιάσουν 

µεταξύ τους, αλλά όλοι προσέρχονται σε ένα χωριστό µονόλογο γι' αυτά τα 

ζητήµατα και εποµένως δεν έχει µπορέσει να υπάρξει µια ζύµωση των 

απόψεων, για να καταλήξει κάπου το θέµα.  

Εν πάση περιπτώσει εµείς βλέπουµε τρία βασικά 

χαρακτηριστικά γι’ αυτό που λέγεται ασφαλιστικό πρόβληµα. Το πρώτο είναι 

ότι το πρόβληµα είναι πολυδιάστατο, το δεύτερο είναι ότι έχει ένα σοβαρό 

τεχνικό περιεχόµενο και το τρίτο είναι ότι έχει ένα µακροπρόθεσµο χρονικό 

ορίζοντα.  
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Να σας εξηγήσω τι εννοούµε για το πρώτο πρόβληµα, ότι είναι 

δηλαδή πολυδιάστατο. Εµείς βλέπουµε ότι έχει τρεις ζώνες ζητηµάτων: 

υπάρχουν τα µακροσκοπικά ζητήµατα και αυτά αφορούν πολλά από τα 

θέµατα που άγγιξε και ο κ. Γκαργκάνας στη δική του οµιλία, θέµατα που έχουν 

σχέση µε τις πολιτικές ενίσχυσης της γεννητικότητας, θέµατα έλλειψης µιας 

αναπτυξιακής πολιτικής για τους µετανάστες που θα µπορούσε να 

συµπληρώνει την προηγούµενη πολιτική και σίγουρα έλλειψη µιας 

ολοκληρωµένης και εφαρµόσιµης στρατηγικής για τις πολιτικές απασχόλησης, 

µε στόχο την αύξηση του ποσοστού της απασχόλησης και την αύξηση της 

παραγωγικότητας των εργαζοµένων. 

Επίσης σε ένα δεύτερο επίπεδο υπάρχει το θέµα των 

παραµέτρων του συστήµατος. Εκεί εµείς εντάσσουµε αυτά που ακούγονται 

όπως ποιο πρέπει να είναι το έτος συνταξιοδότησης, το ποσοστό 

αναπλήρωσης, το ποσοστό των εισφορών, η κρατική χρηµατοδότηση, αν 

πρέπει ή όχι και ποιες θα είναι οι εξαιρέσεις, πως όλα αυτά µπλέκονται και 

συγχέονται µε την προνοιακή πολιτική η οποία κανονικά θα έπρεπε να έχει 

χωριστή χρηµατοδότηση κλπ. 

Η τρίτη ζώνη ζητηµάτων εµείς την τιτλοφορούµε «∆οµικά και 

διαχειριστικά ζητήµατα» κι εκεί εντάσσουµε το κατακερµατισµό των Ταµείων, 

τα συστήµατα διοίκησης, τα εξ αυτών προβλήµατα όπως είναι η αδήλωτη 

εργασία, η εισφοροδιαφυγή κλπ., αλλά και ζητήµατα που δεν 

πολυακούστηκαν εδώ ότι η εξυπηρέτηση του πολίτη, ή του ασφαλισµένου 

είναι σε πάρα πολύ χαµηλά επίπεδα, σε σχέση µε τα χρήµατα που πληρώνει. 

Αυτό αφορά το πρώτο πρόβληµα γιατί νοµίζουµε ότι είναι 

πολυδιάστατο. 

Το τεχνικό περιεχόµενο που είναι το δεύτερο ζήτηµα, έχει 

κυρίως αυτό που θα λέγαµε το ζήτηµα των αναλογιστικών µελετών, εποµένως 

τη βάση πρόβλεψης της εξέλιξης της ταµειακής πλευράς του συστήµατος σε 

βάθος χρόνου.  

Εκεί, όπως ξέρουµε στις περισσότερες περιπτώσεις λείπουν οι 

βάσεις δεδοµένων πάνω στις οποίες µπορεί να στηριχθούν τέτοιες έγκυρες 

µελέτες, είµαστε µάλλον σε µια διαδικασία όπου αυτές χτίζονται, αλλά δεν 

είµαστε ακόµη σε µια κατάσταση πλήρους ηλεκτρονικοποίησης των στοιχείων. 
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Επίσης τεχνικό περιεχόµενο εµείς θεωρούµε ότι είναι η 

δηµιουργία µοντέλων για λήψη απόφασης και κατά κάποιο τρόπο η 

εκλαΐκευση του ποιο είναι το πρόβληµα σήµερα, από πλευράς οικονοµικής και 

δηµοσιονοµικής. 

Το τρίτο σοβαρό ζήτηµα από τα χαρακτηριστικά του 

προβλήµατος που λέµε, είναι ο µακροπρόθεσµος χρονικός ορίζοντας. 

Κάποιες χονδρικές εκτιµήσεις τοποθετούν το θέµα, για το ΙΚΑ τουλάχιστον, 

στο 2025 δηλαδή τότε θα υπάρξει µια σοβαρή ταµειακή κρίση και πρέπει από 

εκεί και ύστερα να βλέπουµε τι θα κάνουµε. 

Το 2025 βέβαια αν κάτσει και το µετρήσει κανείς, είναι λιγότερο 

από δυο δεκαετίες, είναι η εποχή που οι σηµερινοί 50ρηδες θα πρέπει να 

βγαίνουν στη σύνταξη. Πρέπει να σκεφτούµε λοιπόν ότι είναι πολύ κοντά µας 

και µας αφορά όλους. Σίγουρα αυτούς οι οποίοι είναι αυτή τη στιγµή θα έλεγα 

στην ακµή της καριέρας τους. Εποµένως εννοώ ότι δεν είναι ένα θέµα της 

επόµενης γενιάς, όπως πολλές φορές εµφανίζεται. 

Έχοντας πει αυτά τα χαρακτηριστικά, εµείς βλέπουµε τα εξής 

εµπόδια: το µεγαλύτερο εµπόδιο το τιτλοφορούµε «πολιτικοποίηση του 

ζητήµατος». Η παραµικρή συζήτηση γύρω από το ασφαλιστικό πάρα πολύ 

γρήγορα, αµέσως θα λέγαµε, παίρνει ένα χαρακτήρα πολιτικοποίησης, που 

σηµαίνει ότι περιχαρακώνεται πίσω από κάποιες θέσεις, οι οποίες ταυτίζονται 

µε θέσεις  κοµµατικών χώρων και είναι πάρα πολύ δύσκολο να ξεφύγουν από 

αυτές. 

Η µια όψη αυτού του προβλήµατος είναι ότι όλες οι συζητήσεις 

από εκεί και ύστερα που λαµβάνουν χώρα, γίνονται χωρίς πολύ σοβαρή 

τεκµηρίωση τεχνική και επίσης σίγουρα χωρίς να παρουσιάζεται µια 

ολοκληρωµένη στρατηγική. 

Η άλλη όψη του ζητήµατος είναι ότι όσο γίνεται πολιτικοποίηση 

της παραµικρής συζήτησης γύρω από το ασφαλιστικό, τόσο 

αποµακρυνόµαστε από αυτό που είναι κρίσιµος παράγοντας επιτυχίας –και το 

είδαµε και στα παραδείγµατα που ακούσαµε για το εξωτερικό- που είναι ότι 

πρέπει να υπάρχει µια ευρεία κοινωνική συναίνεση για να γίνει κάτι σοβαρό 

γύρω από το θέµα. 
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Εποµένως κάθε τέτοια ευκαιρία όπου αποµακρύνονται οι θέσεις 

αυτών που συζητούν, αποµακρύνει και τη δυνατότητα επίτευξης µιας εθνικής 

συναίνεσης. Σήµερα αισθανόµαστε ότι για πολλά χρόνια βρισκόµαστε σε µια 

τροχιά όπου είναι σαν κανένας να µην επιδιώκει αυτού του είδους τη 

συναίνεση, µε ένα συστηµατικό και οργανωµένο τρόπο, σαν να το θεωρεί ότι 

δεν χρειάζεται. 

Το δεύτερο εµπόδιο που συναρτάται εν µέρει και µε το πρώτο, 

είναι αυτό που λέµε µια µυωπία για το τι πρόκειται να γίνει. Όπως είπαµε και 

πριν το 2025 που είναι µια πρώτη χρονιά που εµφανίζεται από τις προβλέψεις 

να δηµιουργεί οξύ πρόβληµα, εµείς το θεωρούµε ότι είναι αύριο. Γιατί; ∆ιότι τα 

µέτρα είναι ήδη αργά να ληφθούν ούτως ώστε να µπορούν να ωριµάσουν 

µέχρι την εποχή εκείνη. 

Ένα τρίτο πρόβληµα είναι ότι κάποιοι φορείς που είναι 

επιφορτισµένοι να επεξεργάζονται και να επικαιροποιούν το τεχνικό 

αντικείµενο τις µελέτες κλπ., δεν κάνουν τη δουλειά τους και κανένας δεν 

φαίνεται να στενοχωριέται γι' αυτό το ζήτηµα. 

Αν ψάξει κανένας και βρει τα ίδια τα Ταµεία, άλλοι φορείς, τα 

Υπουργεία κλπ., είναι από το νόµο ή το Καταστατικό τους επιφορτισµένα να 

έχουν έτοιµες και επικαιροποιηµένες µελέτες γύρω από τα διάφορα τεχνικά 

ζητήµατα του ασφαλιστικού, όταν όµως πας να δεις αν υπάρχει κάτι τέτοιο, 

βρίσκεσαι πάντα στο κενό και πρέπει να ξεκινήσεις από το µηδέν.  

Επειδή αυτού του είδους οι µελέτες παίρνουν χρόνο για να 

γίνουν, δηλαδή ένα - δυο χρόνια, πάντα η τάση για να κουβεντιάσεις το θέµα, 

ξεπερνάει το χρονικό ορίζοντα που χρειάζεται για την προεργασία και έτσι 

βρισκόµαστε χωρίς τις µελέτες να κουβεντιάζουµε την ουσία του ζητήµατος. 

Τέλος ένα πάρα πολύ µεγάλο ζήτηµα το οποίο είναι πιο κοντά 

στον πολίτη από ότι όλα τα προηγούµενα και γι' αυτό πολλές φορές έρχεται 

στην πρώτη γραµµή της συζήτησης και µπερδεύει την εικόνα για το 

ασφαλιστικό, είναι ό,τι έχει σχέση µε τη διαχείριση και τη διοίκηση.  

Υπάρχει µια κοινή αντίληψη ότι τα Ταµεία πρέπει να είναι στον 

τρόπο που λειτουργούν σαν προέκταση της εικόνας που έχουµε για το 

δηµόσιο. Αυτό που έχει συµβεί είναι το ίδιο το δηµόσιο έχει αρχίσει και αλλάζει 
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και προσπαθεί να γίνει πιο κοντά προς τον πολίτη να τον εξυπηρετεί κλπ., τα 

Ταµεία έχουν µείνει ακόµη πίσω σε αυτό. 

Εµείς πάντα χρησιµοποιούµε σαν παράδειγµα το ίδιο το ΙΚΑ 

που ούτως ή άλλως είναι και το µεγαλύτερο κοµµάτι του ασφαλιστικού, το ΙΚΑ 

διαχειρίζεται κάθε µήνα που περνάει, εισρέει και εκρέει ρευστό πάνω από 1 

δις ευρώ και παρ' όλα αυτά η διοίκησή του καθόλου δεν µοιάζει µε τη διοίκηση 

µιας Τράπεζας, ή µε τη διοίκηση ενός πολύ µεγάλου Οργανισµού, µιας πολύ 

µεγάλης εταιρείας, που να έχει αντιστοίχηση µε τα ποσά για τα οποία µιλάµε. 

Έχουν περάσει ∆ιοικητές από το ΙΚΑ και ο σηµερινός ∆ιοικητής 

πιστεύουµε ότι είναι αξιόλογος για τη θέση στην οποία βρίσκεται, αλλά η όλη 

οργάνωση κάτω από αυτούς δεν είναι αυτή η οποία είναι κατάλληλη για να 

χειρίζεται τέτοιου είδους ποσά και να προσφέρει τις υπηρεσίες οι οποίες θα 

πρέπει να είναι κοντά στον πολίτη και είναι προφανές σε όλους το 

αποτέλεσµα. 

Από πλευρά τρόπου του να πάµε µπροστά, πιστεύουµε ότι 

πρέπει να συνειδητοποιήσουµε ορισµένα πράγµατα. Πρώτον, δεν υπάρχει µια 

λύση του ασφαλιστικού, το ασφαλιστικό θα είναι διαρκώς ανοιχτό και θα 

εξελίσσεται καθώς περνάνε οι δεκαετίες. Γιατί εξελίσσονται τα ίδια τα βασικά 

δεδοµένα. 

Λύσεις θα δίδονται κατά κύµατα. Εποµένως το ασφαλιστικό από 

πολιτικής πλευράς θα ανοίγει και θα κλείνει –πιστεύουµε εµείς- κάθε τρία ή 

τέσσερα χρόνια. Θα ήταν φοβερό σοκ να µπορούν να λυθούν όλα τα 

ζητήµατα το 2008.  

Όλοι θα ελπίζαµε να υπάρχει το µαγικό ραβδί γι' αυτό το σκοπό, 

αλλά δεν είναι βέβαιο ότι η οικονοµία θα άντεχε, ένα τέτοιο σοκ. Εποµένως θα 

πρέπει να υπάρξουν λύσεις κατά κύµατα για τα διάφορα ζητήµατα, σε όλα 

όµως τα επίπεδα όπως αυτά τα τρία που αναφέραµε πριν. 

Επίσης πρέπει να γίνει αντιληπτό ότι εδώ µιλάµε για ένα πολύ 

µεγάλο σύστηµα, το οποίο όπως έλεγε και ο ∆ιοικητής της Τράπεζας της 

Ελλάδος χρειάζεται µια ολοκληρωµένη στρατηγική και επειδή αυτή είναι 

δύσκολο να συζητηθεί και να συµφωνηθεί, πρέπει να υπάρχει τουλάχιστον µια 

συµφωνία, γι' αυτό που καµία φορά λέµε «Οδικό χάρτη» ένα Road map µέσα 
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από το λαβύρινθο όλων αυτών των ζητηµάτων. Εποµένως ποια να 

κουβεντιαστούν πρώτα, ποια δεύτερα για να µπει σε µια τάξη το όλο ζήτηµα. 

Αυτά είναι που πιστεύουµε από πλευράς ΣΕΒ και σας 

ευχαριστώ πολύ. 


